☆ 药都奇缘

□贾如艳

丁香平时在厨房里经常用刀,也经常干些粗活,所以学起来比较省劲。白玉竹可就不行了,她那双细皮嫩肉的小手能耍花枪舞水袖,但干起活来就不那么灵活了,好像成了别人的手一般,怎么都不听使唤。

丁香吡牙咧嘴地看着白玉竹生猛下刀的样子,生怕她把自己的手指头给削下来:"我看,你还是去一边休息一下吧,看着你给白茯苓剥皮的样子,我的心都快蹦出来了,怎么看怎么像在剥人皮呢!"

"净瞎说,我虽然不如你剥得快些,但凡用心学就行了。这种活计还不都是熟能生巧,我再练习练习就好了。"白玉竹不肯服输,头也不抬地回道。

在一边研磨药物的六月雪闻声看了白玉竹一眼,心疼得嘴角直抽。这些可都是最上乘的白茯苓,被白玉竹去皮之后就剩下核桃般大小了。

"白姑娘,你要是再这样练下去,我这些上好的茯苓怕是就都被你糟蹋了。古人称茯苓为四时神药,它的功效非常广泛且不分季节,将它与各种药物配伍,不管寒、温、风、湿诸疾都能发挥独特功效,若不加倍珍惜,真是可惜了,可惜了!"六月雪边说边苦笑着摇头。

"真的啊?先生可不可以给我们详细说说茯苓的功效啊?"丁香立刻来了兴致。

"呵呵,好啊。茯苓性味甘淡平,人心、肺、脾经,具有渗湿利水、健脾和胃、宁心安神的功效,适量服食可作为

春夏潮湿季节的调养佳品。 **81** 茯苓药性平和,利水而不伤 正气,与桂枝、白术等配伍可用于寒湿者,与猪苓、泽泻等配伍可用于湿热者,与党参、黄耆、白术等配伍可用于脾气虚者,对于虚寒者还可配附子、白术等同用,与人参、远志、酸枣仁等配伍还可用于心悸失眠者等。"

"噢,原来茯苓有这么多的用途啊!" 丁香晴晴赞叹。

"先生,这些茯苓你是怎么采摘的呢?"白玉竹问道。

"茯苓多寄生于马尾松或赤松的根部,外呈黄褐色时即可采挖,如色黄白则未成熟,如发黑则已过熟。选晴天采挖,刷去泥沙,放在室内分层排好,底层及面上各加一层稻草,使之发汗,每隔三天翻动一次。等水气干了苓皮起皱时可削去外皮,即为茯苓皮,里边切成厚薄均匀的块片,粉红色为赤茯苓,白色为茯苓片,中心有木心者即为茯神。"六月雪说着话起身看了看白玉竹剥的茯苓,惋惜地叹了几声,又看了看丁香剥的茯苓,这才放下心来。

"地上的茯苓皮也要收好,不要糟蹋了。"六月雪叮嘱丁香。

"这也有用?"

"当然了,水肿腹胀者可用茯苓皮入药,开水道,开腠理。"

"那这白茯苓和赤茯苓为什么还要分 开,不都是茯苓吗?"丁香又不解地问道。

"茯苓白色者补,赤色者利,虽然都是茯苓,功效却颇有差异。"六月雪微微一笑,重新坐下来继续研磨自己手里的

"唉,中药上的这些门道可真多啊, 真是又繁杂又难懂。"丁香眯眼一笑,憨 究可爱

燕赵奇侠韩福元

□闫振声

奇女行

古有诗翁白居易,一曲《琵琶》惊天地。 而今我作《奇女行》,献给木兰与清照。 木兰清照奇女子,婵娟红妆垂青史。 武艺高超胜须眉,文采飞扬羞男子。

胡人逞强犯边疆,弯弓射雕震朝堂。 百万貔貅骇无计,敕令花弧定边鄙。 花弧本是木兰父,体弱气衰年已暮。 木兰替父扫狼烟,女扮男装出关山。 沙场征战十二载,狼烟灭尽社稷安。

李家奇葩初绽红,一颗明星升夜空。 文姬转世赛前身,神州遍地赞叹声。 木兰有幸遇明君,易安难安长夜困。 国事危艰家不保,山河破碎飘零鸡。 恩爱丈夫命先终,离群狐雁空哀鸣。 贼臣当道上愚懦,人间风雨虐无情。 蒿菜趁势欺兰香,羸弱女子思苦别。 凄凄惨惨愁戚戚,彻夜不眠苦冕。 才女苦苦觅什么?华夏何时复崛起!

我生自幼喜文武,立志扬名耀宗祖。 闻鸡起舞弄刀枪,诗词歌赋通宵睹。 孰料横祸降家门,亡命天涯无归路。 鲲鹏折翼伏蓬间,韬光养晦期重舞。 不幸染病赴黄泉,抱恨终生怎长眠? 我将此诗掩枕下,有望后人代代传。

生当人杰死鬼雄,霸王不肯过江东。 侬喚豪杰挥宝剑,斩尽妖魔寰宇清。 阴霾散净骄阳出,尧天舜日杨柳风。 鼓腹击壤百姓乐,勿忘告慰痴妇灵!

未亡人临终绝笔

这首诗是母亲咽气后婶子收拾 衣被时发现的,纸上斑斑点点,有的 深红,有的粉红,好像片片桃花,可见 是母亲咯着血写成的。当时福元小心 翼翼地折叠好,放进盛地契文书的木 匣子里。

看了这首诗福元才知道,母亲希望征战沙场的豪情一点也没有减。她平时及临终对儿子的教导,都是想叫他养成一种柔软敦厚的性格,以便遇事逆来顺受,恶来善迎,严于责己,宽于待人,不逞强斗狠,当一个顺民,平平安安地度过一生。

福元知道,多年来母亲心里很纠结,既希望儿子有本领,将来能够建功立业,出人头地,又担心他有了本领引火烧身,发生意外,因此才不遗余力地教他文化,教他武功,同时又苦口婆心地劝导他做一个平常人,这才是母亲的不平凡之处,伟大之处。

福元想到这里,决心更加坚定了,他要继承父母的遗志,轰轰烈烈地干一番事业,恩泽百姓,名垂青史。他擦干眼泪,离开坟地,准备实施他的计划。这个计划是经过几天几夜才想出来的:舍生取义,吃大户,截官银,拯救受苦受难的百姓。

福元觉得事情重大,想找个人好好商量商量,希望得到志同道合人的指点帮助。经过慎重考虑,他到温仁镇找表兄崔重德。

当福元把想法说了后,重德皱着眉头思忖了好一会儿,严肃地说: "还是忍着吧,这可不是儿戏,和官府豪绅作对不会有好结果。"

2021年度 《保定日报》《保定晚报》《莲池周刊》 **紅花打完工**

征订 政策 《保定日报》532元/年

《保定晚报》228元/年

《莲池周刊》52元/年

征订 途径

- 1、保定日报社读者服务中心投递员订阅;
- 2、到保定日报社一楼发行部订阅;
- 3、拨打征订热线电话,上门订阅。

征订 热线

0312-3034519 3073414

重要提示:请订户订阅《保定日报》、《保定晚报》、《莲池周刊》后,及时索要订报票据。

监督电话: 0312-3034519 3073414